

## 第六課故事文：愛使我們和好

### 種族隔離期間的南非

南非，非洲最南端的國家，黑人和有色人種占總人口90%，剩下的10%為白人。占人口少數的白人統治南非這個國家，白人非常瞧不起黑人，因此，他們實行「種族隔離政策」，黑人被趕出他們原來居住的家園，只能生活在白人不想住的區域。住在隔離區的黑人，必須持有「通行證」，才能踏到隔離區以外的土地。

黑人女孩小莉的媽媽就有一張通行證，這是媽媽的白人老闆發給他的，媽媽每天出門上班時會將通行證掛在脖子上，這樣才不會在路上遭到警察盤查詢問。

這一天，已經早上八點多了，平常早就出門工作的媽媽卻仍躺在床上，小莉輕輕地走到媽媽身旁說：「媽媽，你今天不用上班嗎？」

媽媽沒有回應。小莉用手輕輕地推一推媽媽的肩膀。媽媽睜開眼睛，有氣無力地說：「全身痠痛，頭好昏啊！」

小莉摸一摸媽媽的額頭：「哎呀，怎麼這麼燙。」

小莉很著急，他唯一想到的辦法，就是去買退燒藥讓媽媽降溫。小莉抓了一把零錢，迅速出門，往最近的藥房跑去，不一會兒，聽到一聲大吼：「喂！黑的！站住！」

回頭一看，是白人警察。警察凶巴巴地對小莉說：「通行證拿出來！」

小莉結結巴巴地說：「我……我沒有，我媽媽……他……他……」

「哼！沒有通行證也敢出門？進監獄去！」警察才懶得聽他解釋，一把扭住小莉的手臂，拖進警車。

小莉苦苦哀求：「我媽媽發高燒啊，不能不管他，求求你別抓我啊……」

### 抗爭

政府不但把黑人趕出他們原來居住的家園，還規定黑人不能參加選舉、不能投票、不可以跟白人一起坐公車、不可以到白人餐廳、不可以用白人廁所，連公園裡的長椅都分成白人坐的和黑人坐的。

這些不公平的待遇早就讓黑人滿肚子火，這時，聽到一個小女孩，只是為了買退燒藥給媽媽就被抓去關，大家憤怒的情緒完全爆發，很多人開始以言語、行動，表達對隔離政治的不滿。黑人們聚集在街頭大喊：「我們反對種族隔離政策！我們反對種族隔離政策！我們反對種族隔離政策！」

反對種族隔離的人群中，有位重要的領導人物，他就是2013年過世的前南非總統曼德拉。曼德拉主張，黑人應該和白人享有一樣的權益，政府一定要結束不公義的種族隔離制度。

曼德拉44歲時因叛國罪名，遭到逮捕，關進監獄。

曼德拉服刑期間，另一位重要的領導人物，屠圖主教，透過演講與寫作，勇敢地為南非黑人發聲，批評種族隔離政策。

曼德拉一關就是27年，出獄時，已經72歲了。

出獄後，曼德拉被選為南非史上第一位黑人總統，所有黑人都很高興，但是，以前傷害黑人的白人都開始擔心黑人會報復。其中，有個人特別害怕，他就是當初曼德拉在監獄時，看守他的警衛。

為什麼這個警衛會特別害怕呢？因為曼德拉被關時，這個警衛有時拿挖土的鐵鍬打他，有時用腳踹他，還常常在曼德拉的食物裡吐口水。總之，這個警衛用各式各樣的方法虐待、取笑、侮辱曼德拉。

### 成立委員會

曼德拉當選南非總統後，召集了一群智囊團，他想要成立一個委員會，專門調查種族隔離期間，傷害人權的案子。

曼德拉問智囊團：「你們說說看，對那些加害者，我們應該如何處置他們？」其中一位立刻發言：「這些可惡的傢伙，當然要全部用手銬起來，抓去坐牢！」

另一位接著說：「坐牢？太便宜他們了，我看通通槍斃才對！」

曼德拉：「這樣啊……那我們這個委員會是要叫做……『坐牢與槍斃委員會』嗎？」兩位黑人老兄互相看了看：「嗯……這……我們再考慮一下……。」

第三位先生表示意見：「啊！我有個好主意！這些傷害我們的人，一直以來都吃好、穿好、住好，他們能這麼享受，還不都是因為壓榨我們，獨佔資源，現在機會來了，換他們嚐嘗當窮光蛋的滋味！所以，我認為，懲罰這些白人最好的辦法就是沒收財產！」

其他智囊團成員：「沒錯！沒錯！而且，這些可惡的傢伙還把我們趕出家園，關到隔離區，讓我們只能待在鳥不生蛋，狗不拉屎的地方生活，所以，現在我們也要將他們驅逐出境！」

曼德拉說：「這樣啊……那我們這個委員會是要叫做『沒收財產與驅逐出境委員會』嗎？」

智囊團成員你看看我，我看看你：「嗯……這……我們再考慮一下……。」

曼德拉：「我們不喜歡白人以前搶我們的東西、虐待我們，難道，現在我們要做跟他們一模一樣的事情嗎？」

其中一位成員：「哼！我們才不要變成跟他們一樣殘酷、無情、沒心肝！」智囊團成員：「對對對！我們可是有人性、有良心的人。」

### 總統就職大典

曼德拉總統就職典禮當天。各國重要人士都親自來到南非，參加這場盛會。

曼德拉總統發表演說：「我深感榮幸，能接待這麼多尊貴的客人，現在，我要向各為介紹一位特別的來賓，他是……」

所有人的目光，都朝著曼德拉總統所指的方向看去，只見典禮台上有一位先生緩緩地站起來，這位先生低者頭，眼睛看著地面，身體僵硬，看起來很緊張。

曼德拉走到這位賓客前面，給他一個大大的擁抱，賓客僵硬的身體放鬆下來，眼淚也跟著流下來。

原來，這位賓客就是曼德拉關在監獄時，虐待、取笑、侮辱他的那名警衛。

曼德拉總統走回講桌，對大家說：「我年輕的時候，脾氣火爆，進入監獄之前，我像是鬥牛場上兇猛的鬥牛，很容易被激怒，誰惹到我，我就立刻反擊。這27年監獄生活，在監獄警衛的幫助下，我逐漸學會了控制情緒，遇到問題能夠用溫和的態度處理，我能有這樣的改進，真要謝謝他。」

觀看這場就職典禮的人，都非常佩服曼德拉能如此寬容地對待傷害他的人。

曼德拉總統繼續說：「接下來的日子，政府要成立一個特別的委員會，調查種族隔離期間，傷害人權的案子，我邀請屠圖主教，擔任這個委員會的主席。我相信，以屠圖主教的智慧及人格，一定可以帶領委員會，挖掘真相。」

### 真相與和解委員會

政府成立的委員會定名為「真相與和解委員會」，屠圖主教召開記者會，向全國人民說明委員會的工作。

記者問：「大家對這個名稱都很好奇，真相？和解？人民真正關心的是，抓到那些殘酷的加害者，政府要如何懲罰他們？」

屠圖主教：「我們希望加害者說出犯罪真相，並且懺悔，讓受害者了解真相，並且願意原諒傷害他們的人，帶來彼此和好。大家能夠和好，才有辦法同心協力建設新國家。所以，對於過去的加害者，我們不想採用大規模的懲罰，我們不要國家再次陷入互相報復的惡性循環。」

記者又問：「這麼輕易就饒了這些可惡的人，叫那些受害者，如何能消心頭之恨呢？」

屠圖主教：「你如果不願意原諒別人，每天怨恨這個人、咒罵那個人，就等於永遠把自己關在不快樂的監獄裡，永遠是一個受害者。如果你能做出原諒的行動，你就自由了。」

記者會尾聲，屠圖主教和在場人士一同高呼：「我們要真相，我們要懺悔，我們要原諒，我們要和好。」